

长兴首个村级数字化综合服务站启动

记者 赵斌 通讯员 黄永泉

本报讯 10月25日,长兴县首个村级数字化综合服务站——竹元村共富驿站在长兴县画溪街道竹元村居民区启动,标志着县、乡、村三级数字化综合服务体系建设拉开序幕,“快递活村”助力共同富裕的共富班车再次踏上新征程。

据悉,共富驿站以“邮管牵头、部门参与、政府引导、村委主建、统一管理”模式,充分发挥数字化改革的牵引撬动作用,对接行业平台,综合采集服务点、智能柜等数据,有效实现多跨协同管理,

引导提供更加高效、便民的个性化、精准化服务。今年4月以来,全县已有15个新建型“共富驿站”启动建设。

过去,由于代收点分布散、收件取件混乱,快递普遍被寄放在超市、水果店门口等,快递丢失的情况时有发生,一直困扰着快递企业和群众。共富驿站的建成,能有效破解快递进村“最后一公里”的难题,进一步延伸为民服务触角,为快递、通讯、电商、农产品销售运输等方面提供便利。“既为我县的农产品出村、工艺品下乡提供一个平台支撑,也为群众

提供全方位、多渠道的服务,助力乡村振兴。”长兴邮政管理局局长林建华说。

今年年初,长兴县制定并出台了《长兴县高质量推进城乡寄递物流体系建设实施方案(2022-2025年)》,形成全县有统筹、乡镇有落实、村社有需求的“一盘棋”推进总路径,为全县邮政快递业高速驶入高质量发展快车道增添新动能。目前,覆盖城乡、普惠均等的寄递服务体系基本构建,与群众美好生活需求相匹配、与共同富裕绿色样本建设相协调的城乡寄递物流体系初具雏形。

林建华表示,长兴邮政管理局将始终牢记“人民邮政为人民”初心使命,加强工作创新,加快推进“快递活村”工作,不断提升农村快递服务能力和水平。预计今年年底前将建成县级寄递物流分拣处理中心1个、乡镇商贸寄递物流公共转运中心4个、村级数字化综合服务站(共富驿站)20个、村级寄递物流末端服务点135个、住宅小区快递末端驿站40个,将有效满足群众日益增长的快递收寄等综合便民需求,提高农村物流寄递“最后一公里”配送效率。

脑卒中知识送下乡

记者 陈虹 通讯员 潘建兰

本报讯 长兴县中医院医共体集团总院神经内科近日联合画溪分院,在画溪街道三新村以知识宣教、义诊、走访等形式,传播卒中预防知识,提升群众的健康意识。

卒中(俗称中风),有发病急、后遗症严重、易反复发作等特点,中国老年医学学会脑血管病分会统计,卒中已成为我国首位致死病因,也是成年人残疾的首位病因。早防早治成为减少卒中发病及严重并发症的重要环节。

今年世界卒中日的主题是识别中风症状,把握宝贵时间。活动现场,长兴县中医院神经内科主任、副主任中医师温占秋重点介绍如何预防卒中,避免高危因素等基本常识,并现场通过有奖竞猜回答的互动,提升参与者的热情,提高宣传效果。

随后,医护人员们现场义

诊,并走访了部分卒中患者,指导他们做好康复锻炼。

据悉,致残率极高的卒中是一项可反复发作的疾病,具有复杂性,既能表现出脑梗死,也可能表现出脑出血,且不一定与年龄有关。“我接收的病人中,最小年龄的仅17岁,高考结束后因熬夜等不良习惯,导致出现急性脑梗死。因发病后日常管理不到位,最多一位患者反复发作8次卒中。”县中医院神经内科副主任、副主任医师凌敬华说。

发生卒中后,尽快救治是关键。中风120识别法:1看2查0听,看是否出现脸部不对称,嘴巴歪斜;查看两只胳膊抬起时是否单侧无力;聆听说话时是否口齿不清,若突然出现这些症状,需警惕中风。

如何预防脑卒中?温占秋表示,要积极防治高血压病、动脉粥样硬化和各种心脏病等。坚持健康的生活方式可以大幅度减低脑卒中的发生。

“党建+乡贤”激活乡村治理新动能

记者 许旭 通讯员 黄琰

本报讯 “老汪同志,这么早就来巡逻啦?上次多亏了你,要不然我也不知道怎么把东西搬上楼!”一大早,长兴县和平镇长城村的村民热情地同专职网格员汪新泉打招呼。

近年来,长城村以汪新泉为代表的农村党员干部,依靠“人熟、事熟、理熟”的优势,积极参与到疫情防控、文明宣传、矛盾调解、收集民情等各项工作中,坚持“党建+网格+乡贤+服务”模式引领,不断增强党组织凝聚力,真正打通服务

群众“最后一公里”,提升群众满意度和幸福感,为基层治理注入红色力量,全面激发基层治理新活力。

从2018年开始,汪新泉担任长城村的专职网格员,兢兢业业、任劳任怨,每天早上6点就开始巡河道、查污水,忙碌的身影在各个自然村来来回回穿梭着,在他数年来坚持不懈的努力下,长城村的生态环境得到明显提升。平时他还走进共富基地帮助低收入农户采摘芦笋、疏通沟渠等一些力所能及的事,也因此荣获和平镇“优秀网格员”的称号。

“只要群众还需要我,我还干得动,我就会继续发挥余热,努力为乡村振兴事业增添正能量。”殷连芳是村里的一名退休党员干部,也是一位乡贤代表,他一人肩负多项职能,需要管好“人、地、事、物、情”。今年春节期间,殷连芳像往常一样入户走访。当走进牧湾自然村一户独居老人家中,一股刺鼻的气味扑面而来,喊了半天无人应答,原来老人煤气灶上熬着粥忘记关火,立即打开门窗通风,从而避免了火灾事故的发生。

今年年初,老党员莫根权化身“防疫员”“排查员”,带领年轻党员建立了一支疫情防控卡点24小时值班值守队伍,对过往的车辆、行人进行仔细排查,守好“小门”,保障人民群众生命安全。

据了解,多年来,长城村坚持党建引领、乡贤助推相结合,发挥乡贤能人的优势与作用,村两委主动向乡贤能人请教,为乡贤能人返乡创业创造良好条件,把乡贤能人打造成为建设新时代乡村振兴的一支重要力量,党员+乡贤聚力引领乡村振兴新风尚。

宣讲声声进乡村

长兴县李家巷镇“老施来了——石城新声音”宣讲团近日以活泼的“微宣讲”、新颖的“文明实践”、实在的“三下乡”形式向村民宣讲党的二十大精神,助力乡村振兴。

通讯员 陈思思 摄



打造服务综合体 助力美丽城镇建设

记者 范国锋 通讯员 沈昕晔

本报讯 昨天上午,记者在长兴县画溪街道明门居民区采访时发现,不少居民来到新建成的党群服务中心,有的询问最新的惠民政策,有的围坐桌前喝茶闲聊,有的步入城市书吧或在休息室阅读书籍报刊……在干净祥和的环境中,居民们享受着秋天的美好。

“原先的党群服务中心使用面积仅有350平方米,一个办事大厅,配套功能单一。10月16日迁到新址,新的服务中心占地面积1300平方米,设有小会议室、办事大厅、咖啡吧(社工室)、档案室、城市书吧等

多个功能室。”明门居民区党总支书记、居委会主任方俏辉向记者介绍。

据了解,该中心位于明门居民区15分钟生活圈范围内,周边有农贸市场、大型超市、公交车站、幼儿园、骨科医院等各类生活配套设施。

走进办事服务大厅,明快的装修风格令人眼前一亮。“明门外来务工人员多,除了先前的办事窗口予以保留外,现增设了‘跨省通办’专门窗口,方便新居民办理业务。此外,每个窗口前都有服务满意度打分器,督促工作人员提高办事效率和水平。”办事大厅的工作人员介绍。此外,记者还看到了众多的休息区域,既可以作为办事等待区,

也可以作为居民休闲阅读场所。

据介绍,该服务中心还整合了居家养老服务中心、社区卫生服务站,着力打造健康社区阵地。其中,居家养老服务中心辐射明门、竹元村两个居民区,同层的医疗设施有配药房、托养室、复健区等。一位姓刘的居民说,3个机构合在一块儿,办事、取药方便多了。

今年,画溪街道通过融合“健康、教育、交通、创业、邻里、低碳、建筑、服务、治理”等主要元素,建设省级美丽城镇示范样板,该服务中心的投入使用,无疑在美丽城镇建设方面又向前迈出了坚实的一步。

“微改造·精提升”绘就乡村新景

记者 陈虹

本报讯 深秋时节,走进长兴县虹星桥镇谭家村,干净整洁的路面、花园式的庭院、一应俱全的配套,让人眼前一亮。但在几年前,这里却是另一番景象——道路狭窄、垃圾散乱、可供村民休闲健身的场所少而单调。谭家村党总支书记、村委会主任王玉春回忆。

近年来,谭家村坚持“微改造、精提升”的工作思路,先后实施了健康步道、口袋公园及文化公园、围墙矮化、立面白化、精品村提升等“小微”工程,原来的老村

委会改造成虹星桥镇中心幼儿园,原先闲置地建成了健康步道配套小公园……

“在建设过程中不搞大拆大建、不弄千篇一律、不破坏自然风貌和肌理、不用城市标准和方式建设农村,坚持依河就势、聚散相宜、错落有致,留住田园特色。”谭家村村委会工作人员韦诚说,让村民在物质生活愈来愈丰富的同时,更有获得感、幸福感。

有变化的不止这些。村庄干净整洁,生活垃圾日产日清,苗木郁郁葱葱、地下排污管网四通八达、公厕有专人负责保洁。村里不仅有

了专职环卫队,还成立了丰禾助农服务队、红管家服务队等。

村容村貌的改变,也推动了村民精神面貌的改变。“生活在我们村,就像住进了城市里。这几年,大家的精气神越来越好,对生活的奔头也越来越足。”村民董永平笑着说,大家闲了就出来跳舞健身,村里的文化广场、健康公园特别热闹。

下一步,谭家村将继续通过“微改造·精提升”,让人居环境焕然一新,走出一条符合谭家村发展实际的新路子,形成美丽乡村建设的新标杆。

“7744”治气机制 守护蔚蓝天空

记者 朱琳璇 通讯员 池玲玲

本报讯 “原来每天都雾茫茫一片,现在出门看不到尘埃了,家附近空气明显清新了。”近日,走进长兴县和平镇新港村,村民高明辉告诉记者,今年入秋后,蔚蓝色取代了往年灰蒙蒙的色调,成为和平镇上方天空的新色彩。

蔚蓝和平得益于今年该镇开展的“7744”大气治理工作机制。据了解,今年入秋后,和平镇贯彻落实市县委秋冬季应对污染天气的工作布置,因地制宜,建立“7744”工作机制,将大气污染问题控制在源头,解决于萌芽。

针对道路、基建、厂房、秸秆、企业、堆场、油烟这七大易产生治气问题的领域,和平镇对应成立了7支巡查小队,每队由2名队员组成,每天上午7点开始,对小队管辖领域内的

点位进行巡查,发现问题后及时汇总至镇治气办。在当天中午12点前,经分管领导审核后下发各责任条线,一般问题于下午4点前完成整改,当天无法整改完成的,由综合执法进行关停,待整改完成后再予以销号。同时,镇治气办工作人员每天保持4小时时长的随机抽查,确保问题第一时间发现、交办,将问题消灭于萌芽阶段。

“和平镇近年来经济发展迅速,全镇涉及企业类型较多。今年以来,为更好做好空气污染治理工作,在加强外部措施的情况下,主攻大气污染源治理。”和平镇村镇建设办工作人员臧俊祺介绍,今年以来,该镇对全镇涉气企业进行排摸,制定“一企一策”,通过第三方“环保管家”的技术支撑,从源头整改企业的涉气污染问题。同时,创新工作机制,做到标本兼治。

“好习惯”助力“好治理”

记者 赵斌 通讯员 齐哲

本报讯 长兴县太湖街道朱渡桥社区朱渡桥小区近日开展了“小积分大助力”垃圾分类积分兑换活动,进一步提升居民垃圾分类知晓率和环保意识。

朱渡桥小区作为安置老小区,外来租户和老年人居多,人口流动快和老年人的老习惯问题导致小区居民对垃圾分类知识及“四定”投放要求还不够了解。活动现场,小区党员志愿者重点讲述了垃圾分类投放积分标准和积分兑换规则,鼓励居民正确分类、按时投放。

“规范投放垃圾,既可以提升居住环境,还能兑换到生活用品,真是太好了。”小区住户王阿姨拿着刚兑换的物品开心地说。为了扩大“四定”分类影响力,该社区通过现场积分兑换食用油、大米、餐巾纸、牙刷牙膏等生活用品的方式,调动居民参与垃圾分类的积极性。

“积分兑换生活用品能够进一步调动居民参与垃圾分类的积极性。”朱渡桥社区党支部书记蔡秋月表示,该社区将持续开展垃圾分类积分兑换进社区活动,以“小积分”撬动“好习惯”,让“好习惯”助力社区“好治理”。

“妈妈”和我同行



长兴县龙山街道人大工委的“代表妈妈”和在该县职教中心求学的新疆学生近日开展结对交流,让新疆学生在长兴感受到“家”的温馨。

记者 范国锋 通讯员 张子璇 摄

推进『千亩方』

守牢耕地保护红线

将丰收的稻子,农户陈进华说到:“这里以前都是种苗木的,现在都用来种粮食了,变化太大了,以前随处可见的到处都是东一块田、西一块地的,老百姓耕种取水这些都不方便,现在成片的稻子,金灿灿的,看了都高兴。”近年来,随着国家对粮食安全问题的不断重视,全县上下也在不断强化耕地保护管理,逐步优化农业产业结构,区域布局趋于合理,粮食安全问题倍受重视。

“整治过程中,我们综合考虑地理环境、资源潜力、百姓需求和经济社会发展现状,按照‘因地制宜、科学谋划’的原则,稳妥有序推进。”县自然资源和规划局分管领导郭勇介绍到,接下来,将继续积极谋划推进县域永久基本农田集中连片整治工作,夯实耕地资源保护,加快实现农田增值、农业增效、农村增美,为落实粮食安全保驾护航。